

我市用实招破解农村饮水难题

从“半夜等水”到“随时有水”

邵阳日报记者 黄云 通讯员 朱加妮 罗运祯

“以前洗菜得盯着水龙头等,夏天洗澡要等到半夜。现在一拧开关,清亮的水哗哗流!”10月10日,在武冈市稠树塘镇桂竹村杨家组,村民杨国富边洗手边笑着说。这个350多人的村子,终于和“水压小、常停水”的烦恼说再见。

杨家组坐落在镇上地势较高的地方,前些年因供水管网老化,加上水源调度跟不上,用水成了大难题。“早上7点到9点、傍晚5点到7点,准没水!”杨国富回忆道,为了囤水,家里的水桶、水盆全派上了用场,夏天天热用水多,更是天天为水发愁。

今年,武冈市打响农村饮水保障“攻坚战”,杨家组的用水难题被列入专项整治台账。武冈市水利局很快派来工作专班,拿着图纸在村里转了好几天,摸清情况后定下改造方案——换旧管、优布局、加装加压泵。

4万元投入,580米新管网铺到了村民家门口,1台加压泵立在了供水点。工程完工那

天,村民们围着水龙头看,当水流稳稳当当地淌出来时,现场满是笑声。今年9月,工作人员电话回访,杨家组用水户满意率齐刷刷达到100%。

桂竹村的转变,正是邵阳市农村饮水保障突出问题整治“突击战”的真实写照。

民生无小事,饮水是大事。今年以来,邵阳市将农村饮水安全作为民生重点,市委、市政府主要领导多次调度,明确“突击战”核心地位;市水利局牵头制订方案,联合多部门组建专班,实行“一问题一方案、一抓到底”的闭环管理。

摸清底数是关键。市水利局推动各县市区“拉网式”排查,通过实地走访、群众反馈等方式登记难题。开展“突击战”以来,全市累计更新改造老旧供水管网220.898公里,更换、新增、维修净化消毒设备62个,整治水源被破坏、被污染、水质不达标数12处,稳定解决节假日供水不到位工程20处,受益人口达

44.6万余人。

资金与项目“双轮驱动”。全市多渠道筹集资金3084万元,计划实施农村饮水工程维修养护322处、水质提升工程101处。截至目前,已完成工程共380处,完成率达89.8%;2025年4个专项债项目获批2600万元,2026年3.8亿元专项债申报有序推进。同时落实管理办法,县级财政按农村供水人口每人每年10元的标准注入维修基金。

长效管护守成果。全市大力推进水厂标准化建设,2024年改造156处,2025年再推进建设64座。同时,开通三级监督电话,水利与纪检部门协同破解涉水顽疾。

“要让群众长期喝上‘放心水、幸福水’。”市水利局相关负责人表示,将在11月30日前完成问题集中攻坚,12月31日前全面验收销号。

这场饮水保障“突击战”中,涓涓清流正顺着新铺的管网,滋润着百姓的幸福生活。

办好一场赛 提质一座城

(上接1版)

“从一块地砖、一盏灯、一块草皮开始。”王建中将整个体育中心划分为钢结构、弱电智能化、建筑装修等六大方面,全面改造。

深度清洁,焕然一新;草皮平整,纵享丝滑;照灯更换,场景更亮……历经40天奋战,项目团队高效完成1万平方米外场地面的铺设,76盏专用高杆灯的安装、张拉膜的修复以及室外LED显示屏5D裸眼大屏建设。

同时,同步实施外墙翻新2.1万平方米,并对通道墙面、厕所与排污系统修缮升级、音响与防护栏更换、电缆桥架更新及整体亮化与深度保洁等工作,确保场馆的灯光、音响、显示、座席等系统全面达到省级赛事标准,为后续的比赛与转播奠定了坚实基础。

“湘超”对于邵阳城市形象的提升,并不局限于体育中心。

8月18日,中共邵阳市委副书记、市长程蓓主持召开市政府常务会议要求,参与“湘超”、办好“湘超”邵阳赛区赛事,既是对邵阳城市治理能力的现场检验,更是推动城市发展的有利契机。

赛场之外的形象提升,也纳入计划表,稳步推进。

邵阳市城管局相关负责人介绍,体育中心周边湖口井路、紫霞路、桃园路新装路灯518套,道路“黑暗区”彻底解决;

邵阳市园林绿化中心通过精细养护筑牢绿色基底、完善基础设施提升公共服务能级、优化铺装材质增强生态可持续性等措施,成功将体育新城及邵水西路沿线打造为一条绿意盎然、安全便捷、生态和谐的“迎宾风景线”。

夜间消费提振

夜幕降临,华灯初上,邵阳市体育中心的各个广场,一场汇聚文化光影与人间烟火的消费场景,跟随“湘超”诞生。

树上有风景,西广场50多棵灯饰妆点的树木,清晰展示着邵阳各县市区的名称、历史沿革和特色文旅资源——从“宝庆古城”的千年积淀,到崀山丹霞的世界遗产魅力;从城步南山牧场的辽阔壮美,到隆回花瑶的独特风情……

灯下有烟火,东广场人流如织,5D大屏的实时直播,将场外打造成为“湘超”“第二现场”,市民在观看精彩的“湘超”赛事同时,品尝邵阳地道美食。新的夜间消费场景成功打造。

能把商业版图从中部地区辐射世界的邵阳人,亦将传统的夜间消费拓展到“体育+经济”领域。

邵阳市以赛事为纽带打造多元消费场景,推动赛事热度转化为城市动能。“双节”前,邵阳市围绕“湘超”邵阳赛区赛事,聚焦“湘约邵阳 超级精彩”主题,推出“市体育中心夜间消费集聚区”“邵阳商超嗨购嘉年华”“赛事票根逛邵阳”“平台上惠民补贴”等四大板块活动多措并举促进邵阳消费市场繁荣活跃。邵阳市体育中心夜间消费设置了美食餐饮、农业产品、非遗三大展示展销区,吸引100余家美食小吃、30家农产品、12家非遗品牌参展。

据测算,每周比赛平均直接带动赛场及“第二现场”周边餐饮、住宿、零售等消费约2000万元。9月26日—28日累计接待外地游客51.3万人次,其中明确以观赛为主要目的的游客占比达3.2%,9月28日赛事当天,游客在邵阳产生经济消费约1.2亿元,充分展现了“足球+文旅+消费”的融合成效。

“一边散步,一边还能了解邵阳各地的历史以及好看的风光、好吃的美食,这样的设计既美观又有意义。”市民们举起手机拍照打卡,夜间消费也在光影间悄然提振。

文明风尚提速

一个今年4月21日注册成立的邵阳民间体育团体,在半年间成长为1万多名会员遍布9县3区的庞大群体,这便是邵阳市跑团协会的成长历程。

“主要是今年运动风尚的盛行。”邵阳市跑团协会会长岳超庆深知其中的缘故。

2月16日下午,“奔跑吧·邵阳”2025全民健身新春跑活动在市县两级同步举行,来自邵阳市各行各业的近万名爱好者开启了时长为45分钟的奔跑。

此后的每个月,邵阳都会“开跑”。在奔跑成为打造健康邵阳重要方式的背景下,邵阳市跑团协会应运而生。“成立之初,会员只有2000名左右。”岳超庆介绍,邵阳对于运动的重视,还在于对基础设施建设的提质。“上半年,南岗小镇便打造了一条1.6公里长的彩虹跑道,还有几条跑道也纳入建设计划。”

体育运动的盛行,不止于身体的康健,更在于文明风尚的提速。“我跑步之前,闲暇时间大多是靠打牌来消遣。”岳超庆的转变,也是众多会员的代表案例。

对于这次“湘超”而言,文明风尚也是场外的一道“风景”。文明问答、“齿”护健康文明餐桌、“分类有益”文明观赛文明实践、文明湘超点球大赛……9月27日,文明实践集市在邵阳市体育中心南广场正式“开门迎客”。

“湘超”的集聚效用,将大量市民吸引到邵阳体育中心,我们也把文明知识送到市民身边。”文明实践集市项目负责人刘军风介绍,结合足球运动,通过有趣的互动,达到润物细无声的效果。

8月20日,中共邵阳市委书记严华主持召开市委常委会时指出:“要高质量、高标准、高效率做好邵阳赛区组织筹备和服务保障各项工作,把赛事举办与文旅推介、消费提振、产业发展等结合起来,全方位展示邵阳良好形象,力争赛事办出特色、办出水平、办出成效。”

90分钟后,当哨声再次吹响,全场比赛宣告结束。但“办赛兴城”的邵阳实践,依然在不断延续,并延伸至绿茵场外的城市角落。(文/中央广电总台国际在线 李芳森)



▲上半场伤停补时阶段,邵阳队19号球员叶啟亮主罚点球命中扳回一分。

邵阳日报记者 石周鑫 摄

邵阳队客场1:4憾负永州队

拼至比赛最后一秒,用行动书写铁血精神

邵阳日报讯(记者 易蓝)10月12日晚,2025年湖南省足球联赛(“湘超”联赛)第五轮较量在永州市体育场激情上演,邵阳队客场对阵永州队。尽管最终以1:4的比分憾负,但邵阳队自始至终展现出的“不抛弃、不放弃”的铁血精神,成为比比分更动人的风景,赢得了全场观众的由衷敬意。

比赛伊始,坐拥主场之利的永州队迅速进入状态,凭借娴熟的传切配合,持续向邵阳队防线施压。上半场第7分钟,永州队36号球员唐梓铨以一记有力的头球攻门打破僵局,

为球队取得领先。第16分钟,永州队再度抓住机会,利用一次战术角球的配合,将比分扩大为0:2。

两球落后的逆境下,邵阳队并未退缩。队员们迅速调整战术,在稳固防守的同时积极寻求反击机会,场上拼抢愈发激烈。即便体能随着比赛推进不断消耗,汗水浸透球衣,邵阳队依旧保持着高昂的斗志,每一次抢断、每一次回追都拼至极限。这份永不言弃的韧劲终于收获回报,伤停补时阶段,邵阳队19号叶啟亮顶住压力,点球命中,将比

分扳为1:2。

易边再战,永州队继续加强进攻火力,在第51分钟和第54分钟,攻入两球,将比分改写为4:1。然而,邵阳队的战斗意志并未因比分差距而动摇。他们依旧在场上全力奔跑,防守时紧密协作,进攻时积极前插,哪怕胜利希望渺茫,仍然拼至比赛最后一秒,用行动书写着属于邵阳足球的热血与坚韧。最终,邵阳队1:4憾负永州队。

“没能看到球队取胜,心里多少有点失落,但小伙子们在赛场上展现出的拼劲,真的让我特别感动!”赛后,现场观战的邵阳球迷王先生眼睛微微湿润,声音略带哽咽地说,不论输赢,今后都会一如既往地支持和关注家乡的球队。

据悉,邵阳队下一场比赛将于10月18日客场挑战常德队。

一位将军,两个故乡

一场跨越千里的“探亲”与对话

邵阳日报通讯员 周广斌

“这里的一砖一瓦,都让我回想起开国中将姚喆在大青山艰苦卓绝的抗战岁月。”国庆长假,内蒙古自治区武川县的文史学者、《红星耀武川》主编张立侠,走进双清区姚喆故居,开启了一场寻根溯源的文脉对话。

对姚喆将军的革命历程有着深入了解的张立侠,在双清区文旅广体局负责同志的陪同下,首先参观了姚喆故居及姚喆将军生平业绩陈列馆。在参观过程中,她仔细观看了故居复原陈列、将军事迹展览、战场还原与场景体验等展区,对陈列馆运用多媒体技术、VR全景展览等现代手段展示历史的方式表示赞赏,并就进一步深化姚喆将军生平研究、加强国防教育提出了宝贵建议。

通过VR技术“走进”还原的历史场景时,张立侠不禁感慨:“这种创新展陈,让革命历史变得可感可触,是对红色基因最好的传承。”

姚喆故居,已迎来3万余名参观者。6个展区系统展现了姚喆将军从湘中子弟到开国将领的光辉历程。

姚喆将军的一生与两个地方紧密相连:一个是生他养他21年的湖南邵阳,另一个则是他戎马生涯中视为“第二故乡”的内蒙古。在那里,他领导了大青山抗日游击战争,与内蒙古人民结下了生死与共的深厚情谊。根据将军遗愿,他的骨灰安放在在内蒙古革命烈士陵园,永远守护着北疆的青山草原。

谈及姚喆将军,张立侠在现场动情地分享了她最深的感触:“我们做史料研究,知道人无完人,对历史人物的评价常有不同声音。但姚喆将军是个例外,在我走访和整理资料的过程中,无论是他的老战友、老部下,还是内蒙古武川县的乡亲百姓,我听到的,全都是对他的称赞和怀念。这是一种穿越时空、毫无杂音的纯粹爱戴。”

将军的侄孙作为家族代表接待了来自远方的“亲人”。他指着一砖一瓦,讲述起姚喆将军少年时期便立下以身许国的豪情壮志。

“正是这颗从小便熊熊燃烧的保家卫国的心,支撑着他从这里走出去,为人民打天下,最终魂归他战斗过的土地。”一段段朴素的家族记忆,完美印证了将军光辉人生的起点。

离开庄严肃穆的红色场馆,张立侠一行来到双清“国庆黄金周”非遗展现场。宝庆油布伞下光影斑驳,邵阳土布纱绣五彩斑斓,宝庆瓠艺栩栩如生……18个非遗项目如珍珠般串联起双清的文化记忆。

张立侠细致观摩每个展位,与传承人深入交流,对双清区在非遗保护与创新传承方面取得的成果赞叹不已。“从这些精湛技艺中,我看到了中华文化的勃勃生机。”

这次跨越千里的文化交流,不仅连起了两地的历史记忆,更架起了民族团结的桥梁。张立侠深厚的学术积淀为姚喆将军精神研究带来新视角,而双清区在红色资源活化与非遗传承上的创新实践,也为跨地域文化交流提供了新范式。在红色基因的传承中,在非遗技艺的交流中,两地正共同描绘着民族团结、文化繁荣的新画卷。